



警惕网络诈骗“坑老”，需怀揣“三颗心”



最近，不少网友反映，家里的老人收到不明快递寄送的蟹卡，等尝试扫码领取螃蟹时，却发现背后是骗子的圈套。近年来，这种利用数字技术设下的骗局层出不穷，随着老年人触网程度越深，针对他们的精准围猎套路也越来越多。

为了“坑”老，骗子们打出了“三张牌”。

一是“情感牌”。有的主播利用老年人的情感需求，在直播间里扮演孝子孝女形象，对老年人关怀备至，甚至演“苦情戏”。不少老年人被感动，心甘情愿地掏腰包。

二是“焦虑牌”。一些骗子瞄准老年人的健康需求，通过免费送小礼品、搞义诊、办讲座等方式，推销所谓“祖传秘方”“特效保健

品”，诱骗老年人购买投资，随后卷款跑路。

三是“技术牌”。有些不法分子钻了老年人对互联网技术不甚了解的空子，利用头像、个性签名等，制作“高仿号”假冒公检法人员、亲朋好友，诱骗老年人点击不明链接、按要求操作等。

骗子的“三张牌”可谓处心积虑、套路满满。应对这“三张牌”，帮老年人避开数字陷阱，要怀揣“三颗心”。

关心多一点。部分老年人退休后生活圈子变小，子女忙于工作沟通少，因此沉迷于刷短视频看直播，在网上寻找归属感，对主播产生依赖感。作为子女，要在父母身上多花点时间，多倾听、多了解他们的情感需求。全社会应引导老年人多与家人、朋友交流，避免孤独和失落感；不仅关注他们的日常生活，还要关注他们的精神情感需求。

耐心多一点。针对父母反诈意识和技术的欠缺，子女要用耐下心来、细之又细的沟通和交流，反复给他们讲数字应用的知识、安全上网的知识、手机操作的知识，让他们学会避开“坑”。全社会应多一些专门针对老年人的反诈技能宣传，多一些适老化改造，让他们线上购物更简单安全。

责任心多一点。防范意识不可无，关爱关心不可少，但依法重拳打击更不能缺。同时，面对诈骗手段不断升级，相应的技术手段更新速度也要加快，坚持关口前移，把预防措施做在前面。

“反诈网”织得密一些，网络诈骗施展空间就小一些，老年人的受骗风险就低一些。他们更舒心，我们更安心。

新华网记者 马若虎

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



治理“恶犬伤人”不能仅是“一阵风”

恶犬撕咬两岁女童的惨剧已经发生数日，其带来的惊恐与叹息却依然不散。合肥市为进一步规范市民文明养犬，日前紧急行动，严查未拴绳犬只，发现未拴绳犬只一律捕捉，同时根据具体情况，对养犬人给予警告或罚款处理。

随着人们生活水平的提高，近年来，养犬的人越来越多，养犬并没有错，但一些不文明行为却给人们带来了烦恼，遛狗不拴绳便是突出的现象之一。女童面对不拴绳恶犬的攻击，一定惊恐万分，如何有还手之力？不拴绳的恶犬，几乎是城市里的不定时炸弹，谁都有中招的可能。虽然如今全国各地相继出台规定，约束不文明养犬行为，但仍有一些人不以为然，平日里遛狗不拴绳引发的冲突不断，导致的悲剧也时有发生。

每当此类恶性事件发生，人们总是群情激昂，或爱心捐款救伤者，或要求严惩肇事者，或是发布通知“加强严管”。这些做法非常有必要也的确应该，但真正的“亡羊补牢”，



软 王恒 / 漫画

不能只靠突击集中治理，而是来自日常“扎紧篱笆”。如果出了事就“闪电雷鸣”，热度过后风平浪静，如此一阵风式的整治一定是治标不治本，同样的悲剧还会发生。

养犬是一种美好行为，但同时也需要我们保持警觉和谨慎。对于养犬人来说，要牢记拴犬的重要性，尽量避免让自己的犬随意出门，给他人带来困扰或伤害。

偶然的背后是必然，我们必须从这起悲剧中找到真正的原因，厘清责任，并拿出切实可行的防治措施，持之以恒地强化管理。

一次次惨痛的教训，无不表明一个事实，对于养犬的法治管理体系，已经迫在眉睫。俗话说，管犬不如管人，养犬的问题最终是人的问题。有关部门要建立健全法规约束不文明养犬行为，并严格按照养犬管理办法，建立政府监管、基层参与、养犬人自律、社会监督的管理机制。

“依法养犬”是道德也是法律底线。“犬患”已耗费了太多的社会成本，给他人健康乃至生命构成严重威胁。合肥的做法，值得称道。不过，严查未拴绳犬只，不能是“一阵风”，我们需要以始终如一的毅力和责任心对待，治理“恶犬伤人”更重要的是营造全社会文明养犬意识。

只有大家有足够的责任心和爱心，我们才能真正实现人与动物的共生共存，相互温暖！

栗水



“打开电视就能看节目”应成为样板

上海的老年朋友，电视开机后可以直接看节目啦！近日，有线电视、上海IPTV全平台完成整体升级，许多上海人发现，电视开机后直接就能看节目了。开机就能直接播放电视直播频道，去繁从简，回到“以前的样子”。

对于不同家庭成员的收看习惯，新系统还提供了不同的开机界面模式。既可以为家中老人设置默认开机直接全屏看直播，也可以设置默认进入交互主页，选择自己想要收看的节目内容。至此，上海电视用户基本实现开机即进入全屏电视频道直播。这样的消息令人欣慰，看来，只要坚持为民服务的理念，打开电视就能看节目，并非想象的那么难。

近年来，智能化、数字化技术突飞猛进，智能电视也走进了千家万户，但随之而来的操作也变得越来越复杂。别说是智能化大都不熟悉的老年群体，就连一些年轻人对智能电视的操作问题也是费尽脑筋，因为不知道如何找想看的内容。有智能

电视用户做过统计，打开电视机后，要想最终进入频道收看节目，最多操作可达十几步！

于是，吐槽“看个电视太麻烦”，对于“一键直达”的呼声越来越高。从今年8月起，多部门联合开展电视“套娃”收费和操作复杂问题治理，将其“作为一项政治工程、民心工程和系统工程”推进。国家广播电视总局预计，到今年年底，全国80%的有线电视用户、85%的IPTV用户可以实现开机就看电视直播频道。

如今是智能化时代，但“智能化”并不等于“复杂化”。打开电视就能收看节目，本就应该这样。智能电视绝不能披着“智能”外衣，暗地里却干着给用户添堵的事情。

上海此举，令人眼前一亮，可视为“打开电视就能看节目”的破冰之举。只有让用户更满意，智能电视才能充分发挥“智能”作用，也才能使电视具有的公共服务功能发挥出最大功效。

刘天放

非常道

好好休息，是一种重要的自律

并非盲目的努力，就能靠近成功。比起用力过猛的工作或生活，正确的管理精力与时间，学会好好休息，才是自律的体现。人生漫漫，拼的不是爆发力，而是持久力。过于追求完美，凡事苛责以待，容易使自己与他人过度劳累。当我们身心疲惫时，不妨放慢脚步，感受慢生活。活力充沛的自己，往往在充分的休息与调整后不请自来。只有懂得及时按下暂停键，避免让自己时刻处于“战斗”状态，才能步履从容，走得更远，留有余力继续生活。

@新华社

微声音

沉淀自己，找到人生最好的状态

如果自己的才华还撑不起梦想时，就应该沉淀下来学习；如果自己的能力还驾驭不了目标时，就应该沉下心来提升。生活是一个螺旋上升的过程，与其不停抱怨，不如打磨自己、沉淀实力。任何成绩的取得，都不是一蹴而就的。只有在不断的历练中沉淀经验，才能增加阅历，一步步走向丰盈与完美的生活状态。沉淀内心，能帮助我们吧外界的喧嚣关在门外，找寻最放松的状态，看见最真实的自己。耐心沉淀自己，活出想要的人生。

@人民日报